



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Пролетариата

# Ленинская ИСКРА

№ 11(129) ★ ноябрь 2020 г. ★  
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

## 100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1920-2020)! *Ноябрь 1920 года*



**103 года  
Великой  
Октябрьской  
социалистической  
революции!**

4 ноября издан декрет ВЦИК и СНК об образовании Автономной области вотякского (удмуртского) народа, Автономной области марийского народа, Калмыцкой автономной области.

6 ноября декретом СНК все библиотеки объявлены общедоступными и переданы в ведение Наркомпроса.

7 ноября в Петрограде состоялся массовый праздник по случаю 3-й годовщины Октябрьской революции. «Театр РСФСР Первый» открылся спектаклем «Зори» Э. Верхарна. Это был театр, созданный под лозунгом борьбы с «буржуазным» и «аполитичным» театральным искусством. Создатель и руководитель — В. Э. Мейерхольд. В Петрограде на Дворцовой площади заснято массовое представление «Взятие Зимнего дворца». В съемке принимали участие артисты Пролеткульта и несколько тысяч рабочих и красноармейцев. Остатки врангелевской армии укрылись за укреплениями Перекопа и Чонгара. После кратковременной подготовки в ночь с 7 на 8 ноября Красная Армия штурмовала перекопские укрепления. Перекопская операция началась переправой советских частей через Сиваш. По пояс в холодной воде красноармейцы перешли на Литовский полуостров и с хода атаковали укрепления противника. Утром 8 ноября началась атака сильнейших укреплений Турецкого вала, в строительстве которых участвовали иностранные инженеры. 9 ноября Турецкий вал был взят. Советские войска прорвали юшуньские

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

и чонгарские укрепления, вышли в тыл врангелевских войск, что определило окончательный разгром Врангеля. В боях за Перекоп 7-11 ноября воины Красной Армии проявили небывалый героизм, мужество и непреклонную волю к победе. Красноармейцам приходилось продвигаться в небывало



*В. И. Ленин и Н. К. Крупская среди крестьян деревни Кашино в день открытия сельской электрической станции. Ноябрь 1920 г.*

трудных условиях, ведя наступление против войск Врангеля, занимавших сильно укреплённые позиции на Перекопском перешейке. Советские войска прорвались в Крым. Ранее Фрунзе обратился к Врангелю с предложением капитуляции. Однако Врангель объявил в Крыму осадное положение, а 12 ноября отдал приказ об отходе к портам и эвакуации. 15 ноября без боя были взяты Севастополь и Феодосия, 16 ноября — Керчь и 17 ноября — Ялта. В боях за Крымские перешейки отличились 5-я, 30-я, 15-я и 52-я дивизии, однако их потери составляли до 85% личного состава.

12 ноября при Наркомпросе учрежден Главполитпросвет — орган «государственной пропаганды коммунизма». Его председателем стала Н. К. Крупская.

13 ноября махновцы захватили Симферополь, однако после взятия города отряды махновцев были разоружены красноармейцами. Провозглашена автономия Советского Дагестана.

16 ноября М. В. Фрунзе телеграфировал в Москву: «Сегодня нашей конницей занята Керчь. Южный фронт ликвидирован». Крым стал советским. Последние части белых покинули Крым. В эмиграцию отправился и их командующий генерал П. Н. Врангель, в эмиграции создал «Русский общевоинский союз» (РОВС), задачами которого было объединение русских эмигрантов и оказание им материальной и иной помощи. 16 ноября 1924 г. передал верховное руководство РОВС великому князю Николаю Николаевичу. В 1927 г. переехал в Брюссель. Умер в 1928 г.

ЦК РКП(б) предложил Ф. Э. Дзержинскому возглавить комиссию по расследованию организованного финскими белогвардейцами убийства в Петрограде членов ЦК и активных работников Коммунистической партии Финляндии. Затем Центральный Комитет поручил ему ознакомиться с докладом на закрытом заседании ВЦИК члена коллегии НК РКИ П. А. Кобозева, заявившего, будто руководители НКПС отправляли на фронт коммунистов, разоблачивших злоупотребления в аппарате наркомата. Такое же задание он получил и от Президиума ВЦИК. Созданная комиссия проверила факты и установила, что заявление Кобозева основывалось на анонимных клеветнических заявлении, которые он принял на веру. ЦК РКП(б) утвердил заключение комиссии Дзержинского, реабилитировавшее добре имя ответственных работников НКПС. Участие председателя ВЧК в комиссии по проверке заявления П. А. Кобозева благотворным образом сказалось на дальнейшем совершенствовании работы чекистских органов. 24 ноября Дзержинский издал приказ о тщательной проверке

заявлений, дискредитирующих советских граждан. «Часто авторами подобных заявлений,— говорилось в приказе,— являются лица, не заслуживающие никакого доверия, а мотивами подачи заявлений — сведение личных счетов, желание дискредитировать того или другого сотрудника, а иногда и убрать его с дороги ради своей личной карьеры. Часто даже подписанные заявления являются анонимными или с подложными фамилиями». Чтобы избежать безосновательного обвинения сотрудников советских учреждений и отдельных граждан, предлагалось внимательно знакомиться с каждым заявлением и сохранять его в строжайшем секрете, а возбуждать дело лишь в том случае, если заявитель заслуживает доверия. «Если после такого расследования заявление окажется ложным,— подчеркивалось в приказе,— основанным на сведении личных счетов и т. п., привлечь заявителя к ответственности по обвинению в ложном доносе и дискредитировании Советской власти».

25 ноября по приказу М. В. Фрунзе началась ликвидация войск Н. И. Махно. К концу года были разгромлены крымская группа и части в районе Гуляйполе — Синельниково. Несмотря на внезапность удара, махновцы вышли из окружения и развернули партизанскую войну в тылу красных. Ф. Э. Дзержинский осуществлял руководство борьбой чекистских органов и войск внутренней службы против законспирированных петлюровских центров. Одновременно он внимательно следил за поведением махновцев. Получив в конце ноября сведения о том, что Махно, заключивший в августе соглашение с советским командованием о совместной борьбе против белогвардейцев, готовит измену, он немедленно телеграфировал: «Анархомахновцы на территории Украины должны быть немедленно арестованы... Должны быть привлечены все силы ВНУС, чека, особотделов и фронта для разоружения и ликвидации банд одним коротким ударом, как было сделано в Москве в 18 году, сломив самым беспощадным образом всякое сопротивление».

В ночь на 26 ноября украинские чекисты арестовали наиболее активных анархистов в Харькове, Киеве, Полтаве и других городах. По указанию Дзержинского арестованных отправили в Москву. Также благодаря мерам, своевременно принятым Всероссийской чрезвычайной комиссией и Комитетом обороны, выступление белогвардейцев в Москве удалось предотвратить. В 1907 г. Махно за ограбление Бердянского казначейства был приговорён к бессрочной каторге; вернувшись осенью 1917 г. к себе на родину, в с. Гуляй-Поле (Екатеринославская губ.), работал в волостном земельном



*«Очередь за Врангелем!». Плакат. 1920*

комитете. Летом 1918 г. Махно некоторое время вёл партизанскую борьбу против помещиков, гетманщины и немецких оккупантов. В начале 1919 г., с восстановлением на Украине Советской власти, он занял резко враждебную позицию против диктатуры пролетариата, возглавив контрреволюционное движение. Сподвижники батьки Махно стали эсеры, анархисты и белогвардейцы — всеми способами (ложь, клевета, провокации) старались обмануть крестьянские массы, подорвать их доверие к Советской власти и восстановить против неё трудовое крестьянство. Махно и его подручные вели вероломную тактику. Махновцы лавировали в зависимости от складывавшейся военной и политической обстановки. Они то выжидали, надеясь, что власть Советов падёт в схватке с войсками иностранных интервентов и их наймитов — белогвардейских генералов, то под давлением нараставшего революционного движения масс вели против белогвардейских частей партизанскую борьбу. При этом махновцы прикидывались раскаявшимися, признавали на словах Советскую власть и даже участвовали в отдельных боевых операциях на стороне Красной Армии, но обычно внезапно изменяли, обнажали фронт советских войск и заодно с Деникиным, Врангелем и другими ставленниками Антанты воевали против советских войск. Отряды Махно представляли собой преимущественно конницу с пулемётными подразделениями на тачанках, что придавало им большую подвижность и манёвренность. Злоеяния махновцев против народа вскоре открыли глаза даже самым отсталым слоям трудового крестьянства, для которого становилась ясной антинародная сущность махновщины. В результате большой работы, развернутой большевиками по разоблачению Махно, некоторые махновские отряды отошли от Махно и влились в Красную Армию. Сильно поредевшие отряды махновцев, действовавшие в Екатеринославской, Полтавской и Харьковской губерниях, занялись открытым бандитизмом. Они нападали на отдельные подразделения советских войск, милицию, на продотряды, совершили погромы, убивали и грабили население. В 1921 г. махновские банды были ликвидированы советскими войсками. Сам Махно бежал за границу — в Румынию, поселился во Франции, где и умер в 1934 г.

29 ноября Ревком Армении провозгласил Армянскую ССР и призвал Красную Армию на помощь. Утверждение ВСНХ положения «О национализации предприятий» (с числом рабочих свыше 5 человек при механическом двигателе или 10 человек без механического двигателя). Декрет СНК «О Московских высших государственных художественно-технических мастерских». Высшие государственные художественно-технические мастерские были созданы на базе 1-й и 2-й Свободных художественных мастерских. Помимо традиционных живописного, скульптурного и архитектурного факультетов во Вхутемасе были также полиграфический, текстильный, керамический, деревообделочный и металлообрабатывающий факультеты, на которых развернулась подготовка специалистов по художественному конструированию, дизайну и промышленному искусству. Студенты изучали законы формообразования и теорию цвета, психологию восприятия, различные вспомогательные научные дисциплины, которые читали В. А. Фаворский, П. Я. Павлинов, К. Н. Истомин и др. Занятия вели А. М. Родченко, В. Е. Татлин, П. В. Кузнецов, И. И. Машков, Д. Н. Кардовский. В 1926–1927 гг. мастерские были реорганизованы в Высший художественно-технический институт (ВХУТЕИН), на базе которого в 1930 г. были созданы: Московский архитектурный институт, художественный факультет Московского текстильного института и Московский полиграфический институт.

*Оренбуржье.* Укрепляя связи с трудящимися массами, губком партии Оренбуржья широко использовал новые формы идейного воздействия, возникшие в ходе революции и гражданской войны. Большое распространение, например, получили беспартийные конференции. В 1920 году они были проведены в Покровском, Шарлыкском, Исаево-Дедовском, Петровском и ряде других сельских районов. Политическую пропаганду среди населения губернии вели агитпоезд ВЦИК «Октябрьская революция» (сентябрь 1919 года), «Красный Туркестан» (январь — апрель 1920 года) и агитпоезд губкома партии (лето 1920 года). В последнем имелись группа агитаторов, театральная труппа, оркестр, кинематограф и библиотека. За короткое время сотрудники агитпоезда провели на линии Оренбург — Бузулук 22 митинга, 27 спектаклей и концертов, распространяли среди населения много политических брошюр и газет. Губком партии организовал агитационную поездку «Красного автомобиля» в Краснохолмский район. Из Илецкой Защиты, Исаево-Дедово и Можаровского в села выезжали агитбригады.

## Фридрих Энгельс

200 лет со дня рождения



Фридрих Энгельс родился 28 ноября 1820 г. в городе Бармен (в 1929 г. объединен с городом Эльберфельд в город Вупперталь, Германия), умер 5 августа 1895 г. в Лондоне, Великобритания. Ф. Энгельс один из основоположников теории коммунизма, друг и соратник К. Маркса. Он родился в семье фабриканта. В 1841–1842 гг., отбывая воинскую повинность в Берлине, посещал университет и примкнул к «младогегельянцам». В брошюре «Шеллинг и откровение» (1842 г.) заявил о своём атеизме. В 1842 г. активно сотрудничал в «Рейнской газете», редактором которой с октября этого же года был Маркс. В ноябре переехал в Манчестер (Великобритания), где поступил на службу в контору бумагопрядильной фабрики, совладельцем которой был его отец. В 1842–1844 гг. перешёл от революционного демократизма к коммунизму и от идеализма к материализму [«Наброски к критике политической экономии» (опубликованы в 1844 г. в «Немецко-французском ежегоднике»)],

«Положение рабочего класса в Англии» (1844–1845 гг.). Встреча с Марксом в августе 1844 г. в Париже положила начало их прочной дружбе. В книге «Святое семейство» (1845 г.) Маркс и Энгельс подвергли критике левых гегельянцев и сформулировали ряд важнейших положений диалектического и исторического материализма. В «Немецкой идеологии» (1845–1846 гг.) Маркс и Энгельс завершили критику идеалистической философии Гегеля, не-последовательного материализма Л. Фейербаха и идей «истинного социализма», впервые дали развёрнутое изложение основных принципов научного коммунизма. Большую роль сыграл Энгельс в организации (1847 г.) и деятельности «Союза коммунистов». Маркс и Энгельс составили в 1848 г. программу Союза — «Манифест Коммунистической партии». В апреле этого же года они переехали в Германию, вступили в кёльнское «Демократическое общество» и создали революционный орган — «Новую Рейнскую газету». В 1849 г. Энгельс участвовал в борьбе против контрреволюции, в ноябре переехал в Лондон, где находился Маркс. К этому времени относятся его работы «Революция и контрреволюция в Германии» и «Крестьянская война в Германии». В 1850 г. он вынужден был переехать в Манчестер и снова начать работать в торговой конторе. Это позволило ему оказывать материальную помощь Марксу. Он много занимался естественными науками, вопросами международной политики и военного дела, освещая их в многочисленных статьях. Вместе с Марксом он руководил деятельностью I Интернационала (в сентяб-

ре 1870 г. он переехал в Лондон и был включён в его Генеральный совет), вёл борьбу с бакунистами, прудонистами и лассальянцами. В 1871 г. участвовал в организации кампании в защиту Парижской Коммуны. Работы этого периода, в особенности «Анти-Дюринг» (1878 г.), внесли большой вклад в теорию марксизма. После смерти Маркса (1883 г.) Энгельс был советником и руководителем европейских социалистов. Он подготовил к печати незаконченные Марксом 2-й и 3-й тт. «Капитала», написал «Происхождение семьи, частной собственности и государства» (1884 г.), «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии» (1886 г.), «Диалектика природы», «Крестьянский вопрос во Франции и Германии» (1894 г.). Определяя политику партии и пролетарского государства по отношению к мелкому крестьянству, Энгельс доказывает, что единственный путь к коренным улучшениям в его жизни — это переход мелкого хозяйства к коллективному производству, к товариществу, причем этот переход должен быть осуществлён «не насильственным путем, а посредством примера и предложения общественной помощи для этой цели». В ряде своих статей и в многочисленных письмах Энгельс указывал вождям германской социал-демократии на рост оппортунизма в их партии и на необходимость решительной борьбы против него. Согласно воле Энгельса, его тело было предано кремации, а затем урна с его прахом была опущена в море у Истборна, в Англии (любимое место отдыха Энгельса).

Андрей Тихомиров

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.